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Estratto dal verbale del Consiglio di Istituto del ​14/12/2020, delibera n.65/2020 

Criteri di iscrizione Scuola Infanzia a.s. 2020 - 21

Alla luce delle indicazioni della circolare del MIUR prot.n.20651 del 12/11/2020, i seguenti criteri vengono scelti al fine di stilare, in caso di necessità e di esubero di richieste, una graduatoria per l'accesso alla frequenza alla Scuola dell'Infanzia.

In merito ai criteri di iscrizione per la Scuola dell'infanzia, come da circolare del MIUR prot.n. 20651 del 12/11/2020 si premette che "Si richiama l'attenzione sugli adempimenti vaccinali di cui al decreto legge 7 giugno 2017, n. 73, convertito con modificazioni dalla legge 31 luglio 2017, n. 119, recante "Disposizioni urgenti in materia di prevenzione vaccinate, di malattie infettive e di controversie relative alla

somministrazione di farmaci".

A tal fine si chiarisce, come da circ. MIUR n.1622 del 16/08/2017, "Dall'anno scolastico 2017-18 la presentazione delta documentazione vaccinale...(art. 5, co. 1) costituisce requisito di accesso alle scuole dell'infanzia e alle sezioni primavera (art. 3 comma. 3)." Pertanto la scuola, come da circ. MIUR n.1622 del 16/08/2017, richieder, all'atto dell'iscrizione, "ai genitori esercenti la responsabilità genitoriale, ai tutori o ai soggetti affidatari dei minori fino a 16 anni, ivi compresi i minori stranieri non accompagnati, la presentazione di dichiarazioni o documenti atti a comprovare l'adempimento degli obblighi vaccinali.", fatte salve ulteriori indicazioni fornite dal MIUR, dall'USR Lazio o all'interno del modello di iscrizione predisposto dal MIUR.

Per la Scuola dell' Infanzia:

1) 
Residenza nel comune di Castel Gandolfo all'atto di iscrizione. Punti 55
2) 
Alunni residenti e non residenti con fratelli frequentanti l’Istituto Comprensivo Castel 

Gandolfo  nell'a.s.2021-22. Punti 10
3) 
Alunni non residenti con uno o entrambi i genitori che lavorano nel Comune di

Caste| Gandolfo. Punti 6
4) 
Alunni non residenti nel Comune di Caste| Gandolfo ma abitanti molto vicino

alla scuola. Punti 5
5) 
Alunni non residenti fino alla capienza consentita in termini di sicurezza.

Sarà altresì stilata una lista d'attesa per ogni tempo scuola richiesto.

Si chiarisce che verranno inseriti prima i bambini di 5 anni poi di 4 e infine di 3. In caso di eccedenza per gli alunni disabili si fa riferimento alla normativa vigente purché residenti. Ciò anche a garantire il rispetto dei parametri previsti dalla normativa vigente in materia di sicurezza.

· Si darà massima priorità ai residenti del Comune di Castel Gandolfo. A parità di punteggio si 

considererà la data anagrafica di nascita.

· Saranno elaborate due distinte graduatorie relative al tempo scuola richiesto. In caso di esaurimento di una delle due graduatorie si provvederà allo scorrimento della restante.

· Per quanto riguarda le dichiarazioni sostitutive di certificazione (es. lavoro dei genitori) la scuola si riserva di verificare la veridicità di quanto dichiarato secondo la normativa vigente, inserendo la frase:  "Se dal controllo emerge la non veridicità della dichiarazione il dichiarante decade dai benefici conseguenti al provvedimento emanato sulla base delta dichiarazione non veritiera".

Si stabiliscono i seguenti criteri nell'eventualità di più iscrizioni di alunni con disabilità certificata, fermi restando i parametri normativi:

- 
Indicazioni dell'equipe medica in ordine alla gravità e alla specificità delta patologia;

- 
A parità di situazioni valgono i criteri sopra stabiliti.

- 
Per inserire più di un alunno con disabilità nella stessa classe, si terrà conto, sentito il parere dell'equipe medica, delta compatibilità delle patologie.

Castel Gandolfo,  14 dicembre 2020
Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Maria Brancati
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