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CIRCOLARE N.  126- 20/21
Castel Gandolfo, lì 12/02/2021           
                                                                                                                                                    Alle Famiglie
al Personale Docente e ATA
dell’IC Castelgandolfo
al DSGA 
al sito Web
OGGETTO: Attivazione piattaforma “GSUITE for EDUCATION”

Si comunica a tutto il personale docente e alle famiglie degli alunni che è attiva la piattaforma G-SUITE For Education, un insieme di applicativi messi a disposizione da Google per le scuole con il fine di facilitare e sostenere l’apprendimento attraverso le nuove tecnologie. Tutte le App sono fruibili gratuitamente on line, senza necessità di installare applicazioni, e compatibili con tutti i dispositivi. 
Le mail e i documenti sono di proprietà dell’Istituto e non di Google e i dati salvati on line sono protetti da standard elevatissimi di sicurezza e affidabilità, conformi alle norme correnti in materia di sicurezza e privacy. Allo scopo di aumentare ulteriormente il livello di sicurezza e privacy degli account personali, si raccomanda di modificare la password iniziale e di conservare in un luogo sicuro la nuova password. 

Per il personale docente la Password iniziale da modificare è “cambiami”
Per gli alunni la Password iniziale da modificare è “123Cambia”

In caso di recupero password si dovrà inviare una mail (utilizzando la mail fornita per il consenso) al Team Digitale (teamdigitale@iccastelgandolfo.edu.it)
Si ricorda che alla piattaforma si accede con l’account di Google Suite: nome.cognome@iccastelgandolfo.edu.it
Gli account degli alunni rimarranno attivi fino al conseguimento del diploma o finchè non avvenga un trasferimento ad altra scuola. Terminato il rapporto formativo con il nostro Istituto l’account degli studenti viene sospeso. 
Si ricorda che l’account è strettamente personale, la password non può essere ceduta a terzi e dovrà essere accuratamente conservata. 
Si ricorda infine che gli amministratori hanno facoltà di controllare che gli utenti utilizzino il proprio account per usi esclusivamente didattici. In caso di attività anomale, l’account potrà essere in ogni momento bloccato o revocato. 
Per la modalità di attivazione dell’account si prega consultare il file in allegato. Sono inoltre disponibili sul sito dell’Istituto, nell’area FORMAZIONE, materiali e link per l’uso corretto della piattaforma.
I Docenti possono già attivare e operare con il loro account mentre per gli alunni l’attivazione è prevista a partire da mercoledì 17 febbraio c.m.

Un cordiale saluto
     Per il Dirigente Scolastico                                                                                                                                                                                          Prof.ssa Maria Brancati
                                                                                             Il Collaboratore del DS
[bookmark: _GoBack]                                                                                                                                Prof.ssa Elisabetta Crestini                                   
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